CRONICAS

PRIMER SEMINARIO DE PROFESORES DE DERECHO INTERNACIONAL

Rosario, Noviembre de 1968

La feliz idea de congregar por primera vez a los profesores de Derecho internacional de todo el país contó entre sus más entusiastas sostenedores a quien hoy, por designios del Señor, no nos acompañan en tan auspiciosa celebración, pero que evocamos por su generosa contribución para afianzar los primeros pasos de la Asociación y admiramos por su calificado aporte a la ciencia del Derecho de Gentes. Destacado docente y reconocido científico, Juan Carlos Puig ocupa un lugar de privilegio en la corta historia de la institución. No olvidamos tampoco a Mario Amadeo, a Isidoro Ruiz Moreno, a Werner Goldschmidt, a Maximiliano Francisco Páramo, a Benjamín Frías Alurralde, a Bodhan Halajczuk, a Frida Pfirter de Armas, a Livio B. Rossanigo, a Manuel Zanón, a Rubén Cattáneo y a tantos otros que desde los primeros tiempos y desde diferentes centros científicos del país contribuyeron al engrandecimiento de la AADI y la prestigiaron. 

La Resolución Nº 1 del Primer Seminario Nacional de Profesores e Investigadores de Derecho Internacional Público, celebrado en Rosario, en noviembre de 1968, sobre la base de un proyecto elaborado por los profesores Enrique Ferrer Vieyra y Juan Carlos Puig, dispuso crear la Sociedad Argentina de Derecho Internacional, estableciendo entre los fines de la futura institución: "a) asegurar la cooperación orgánica y continua entre los profesores e investigadores de Derecho internacional y disciplinas, afines; b) promover Ia actualización de la enseñanza; c) coordinar las investigaciones que en ese ámbito se realicen; d) auspiciar el perfeccionamiento de los profesores e investigadores del Derecho internacional tanto en el país como en el extranjero; e) promover ln participación de profesores y especialistas argentinos en conferencias y reuniones internacionales; f) coordinar las actividades de la Sociedad con otras entidades científicas afines; g) cooperar con las actividades que desarrolla el Comité Jurídico Interamericano y otros órganos jurídicos internacionales; 

h) programar las publicaciones que sean necesaria.

La citada resolución fijó como sede de la "Sociedad" y de su Secretario Ejecutivo, la Escuela de Ciencia Política y Relaciones Internacionales de la Facultad de Derecho y Ciencias Políticas de la Universidad Nacional de Rosario. 

Del Seminario surgieron otras importantes resoluciones referidas a la elaboración de un esquema básico para un curso de Derecho internacional público, a la utilización de la jurisprudencia internacional y casos prácticos de política internacional en la enseñanza del Derecho internacional público, a la publicación de un "boletín” para informar sobre las principales actividades vinculadas a la disciplina, a la preparación de repertorios bibliográficos sobre Derecho Internacional y disciplinas afines en institutos y cátedras de las universidades argentinas;  la reubicación  de la materia Derecho internacional público en los programas de estudios de las carreras de abogacía del país, y al establecimiento de centros de estudio del Derecho internacional en las universidades nacionales y privadas de la Argentina.

