CRONICAS

SEGUNDO SEMINARIO DE PROFESORES DE DERECHO INTERNACIONAL

Córdoba, Septiembre de 1969

La creación de la Asociación Argentina de Derecho Internacional, se concretó en el Segundo Seminario Nacional de Profesores e Investigadores de Derecho Internacional Público, que se celebró en la ciudad de Córdoba, en septiembre de 1969 oportunidad esta en la que se elaboraron los primeros Estatutos y el Reglamento de la institución. Ambos instrumentos se mantuvieron hasta que en el año 1986 se obtuvo la personería jurídica, debiendo adecuarse ambos a esta nueva alternativa en la vida dc la Asociación.

Como lo pusiera de manifiesto Juan Carlos Puig en la reunión inaugural del Segundo seminario, el ámbito científico originario, limitado especialmente a los docentes e investigadores de Derecho internacional público había sido prometedoramente ampliado, dando lugar a la incorporación de quienes la vocación los especializó en disciplinas afines: "Asimismo la amplitud de miras animó desde el principio a nuestras deliberaciones, unida a las inquietudes expresadas por especialistas en las distintas disciplinas relativas a la comunidad internacional, o desgajadas del añoso tronco del ius gentium, han significado también la inesperada ampliación del ámbito de nuestras actividades. Lo que en un principio se concibió como un encuentro de especialistas en Derecho internacional público, culminará probablemente en un entidad madre que cobijará además en su seno Secciones de Derecho Internacional Privado, Derecho de la Integración, Relaciones Internacionales y Derecho Espacial". 

Estas fueron las cinco secciones básicas de la Asociación, hasta que en 198l se creó la Sección de Documentación, Metodología y Enseñanza.
