CRÓNICA

I CONGRESO ORDINARIO DE LA A. A. D. I.

Mendoza, Marzo de 1971

La AADI celebró durante los veinte primeros años de vida diez congresos ordinarios con una periodicidad de dos años. ofrecemos una breve reseña de los mismos:

El primero se realizó en la ciudad de Mendoza entre el 13 y el 15 de marzo de 1971. 

La Sección de Derecho Internacional público trató los temas "Aprovechamiento hidroeléctrico de los ríos internacionales y su regulación jurídica" y "Aprehensión ilícita y desvío de aeronaves", siendo sus relatores los Dres. Nelly Eve Chiesa y Bodhan Halacjzuk; 

La Sección de Derecho Internacional Privado, los temas "La formación del estudiante en orden al Derecho Internacional Privado en el curso de un año lectivo" y "Ley y tratado. Modificación del tratado por ley posterior", actuando como relator los Dres. Celestino Piotti (h.) y Stella Maris Bicoca; 

La Sección de Relaciones Internacionales abordó el tema "Guerra fría y coexistencia pacífica", teniendo como relator al Dr. Roberto Bartolomeo Carlomagno; 

La Sección de Derecho de la Integración trató dos temas: "Integración fronteriza argentino-chilena" e "Integración regional y soberanía nacional", siendo sus relatores los Dres. Oscar Ortíz y Pablo A. Ramella; 

La Sección de Derecho Espacial abordó el tema 'La Enseñanza e investigación del Derecho Espacial", teniendo como relator al Dr. Aldo Armando Cocca.

