CRÓNICA

II CONGRESO ARGENTINO DE A. A. D. I.

Tucumán, abril de 1973

El segundo Congreso ordinario tuvo lugar en la ciudad de San Miguel de Tucumán entre los días 28 de abril y 1 de mayo de 1973. 

La Sección de Derecho Internacional Público continuó con el tratamiento del tema "Aprovechamiento hidroeléctrico de los ríos internacionales y su regulación jurídica" y agregó: "Régimen jurídico de la utilización de los fondos oceánicos internacionales", actuando como relator el Dr. Calixto Armas Barea; 

La Sección de Derecho Internacional Privado abordó los temas "Codificación del Derecho Internacional Privado (Trabajos efectuados por el Comité Jurídico Interamericano)" y "Problemas de Derecho Internacional

Privado en la Extradición", siendo sus relatores los Dres. Stella Maris Biocca y César Cuervo. También trató el tema "Orden público, cláusula general y cláusulas especiales", con un relato del Dr. Carlos Malfussi; 

La Sección de Relaciones Internacionales, abordó los temas "Objeto y método de la ciencia de las relaciones internacionales" v "Argentina y el pluralismo en el sistema interamericano. Presupuestos para un análisis metodológico", con relatos a cargo de los Dres. Daniel Antokoletz y Carlos E. Bauler; 

La Sección de Derecho de la Integración continuó con el tema "Integración regional y soberanía nacional' y trató "Integración fronteriza (Zona NOA), con relato del Dr. Raúl Martínez Moreno; 

La Sección de Derecho Espacial abordó el tema "Convenio sobre responsabilidad por daños espaciales", siendo su relator el Dr. Aldo Armando Cocca.

